

## ◆ 基层快讯 ◆

济南市历下区检察院

### 同区监察系统开展主题拓展活动

为不断丰富检察文化生活,进一步营造团结、和谐、健康、向上的检察文化氛围,增进历下区检察院与历下区监察委之间的友谊,近日,在历下区检察院干警转隶一周年之际,该院与区监察委共同举办“健体魄、聚合力”主题拓展活动。全院干警积极参与,比赛过程中,大家齐心协力,发扬团结协作精神,活动取得了圆满成功。

历检宣

济南市槐荫区检察院

### 开展“助力民营经济发展”主题活动

为进一步发挥检察职能优化营商环境,更好地服务和保障民营经济高质量发展,1月9日上午,槐荫区检察院开展了主题为“共商依法服务保障,助力民营经济发展”的检企共建活动。会上,民建济南市委直属五支部与该院机关党委第一支部会签了共建协议,就双方密切协作、互助共赢等达成共识。最后,与会代表纷纷发言,对检察院如何服务民营企业发展等提出宝贵意见和建议。

槐检宣

济南市章丘区检察院

### 同寿光市检察院交流工作

近日,寿光市检察院党组书记、检察长孙炜一行8人到章丘区检察院参观交流,章丘区检察院党组书记、检察长王成,党组副书记、副检察长杨雪梅等党组成员陪同参观。孙炜检察长一行先后参观了章丘区检察院12309检察服务中心、青少年法治教育基地、党建教育基地、干警之家等场所。在座谈会上,两院就司法体制改革、捕诉一体和全面加强法律监督试点、认罪认罚从宽处理制度及其他创新亮点工作进行了经验交流,孙炜检察长对章丘区检察院各项工作给予了高度评价。

章检宣

临清市检察院

### 扫黑除恶专项斗争获批示肯定

近日,临清市人大主任、政协主席分别在该市检察院呈报的《立足检察职能打好扫黑除恶专项斗争“山东战役”》上作出肯定批示。据了解,自专项斗争工作开展以来,该院自觉提高政治站位,强化责任担当,充分发挥检察职能,扎实推进扫黑除恶专项斗争,取得了良好的政治效果、社会效果和法律效果。

杨金坤

寿光市检察院

### 组织干警参观市博物馆

1月10日,寿光市检察院组织第四季度党员政治生日和工会会员生日活动,生日在10、11、12月份的15名干警到达寿光市博物馆进行参观学习,感受历史文化魅力。此次独特的生日会在大家的惊叹声中落下帷幕,通过这次参观,干警们更深入地了解寿光深厚的历史文化底蕴,饱享了一顿丰盛的历史与艺术的文化盛宴,加强对中国历史传统文化的认识,度过了一个有意义的生日会。

寿检宣

### 济宁高新:8人假冒注册商标案一审宣判

日前,由济宁高新区检察院提起公诉的郑某、郑某甲等8人假冒注册商标案,由曲阜市法院作出一审判决:判处被告人郑某、郑某甲等分别判处有期徒刑(缓刑)不等,并处相应罚金。法院经审理查明,被告人郑某、郑某甲等8人未经“孔府家及图”、“花冠及图”注册商标所有人许可,在同一种商品上使用与其注册商标相同的商标,其中,被告人郑某、郑某甲、张某甲、陈某甲情节特别严重,被告人陈某乙、张某乙、李某某、杨某某情节严重,均构成假冒注册商标罪。

法院认为,被告人郑某、郑某甲等8人构成假冒注册商标罪,检察院指控成立。该案件的有罪判决有力地维护了企业的合法权益,深刻地打击了知识产权案件的犯罪,保护了企业的知识产权,这也是济宁高新区检察院立足打造“知识产权检察保护品牌”以来办理的又一知识产权典型案例。

崔丹丹 韩玉昌

# 阳谷: 党风廉政建设永远在路上

近年来,阳谷县检察院认真贯彻落实各级党委和上级检察机关关于党风廉政建设和反腐败工作的部署,紧紧围绕检察工作中任务,坚持从严治党、从严治检,进一步强化“两个责任”落实,坚持“五个”紧盯,积极主动地开展党风廉政建设,取得了明显成效,促进了该院党风廉政建设和反腐败工作深入开展,2013年、2017年2次被省检察院授予“无违法违纪、无责任事故”先进单位称号。

**紧盯整体谋划不放松,精心部署细化责任**  
2018年年初成立由检察长任组长的党风廉政建设领导小组,研究制定全年工作方案,明确落实两个责任的具体要求,制定党风廉政建设活动档表,做到标准不走样、程序不变通、环节不减少,确保了党风廉政建设工作的有序开展。细化党风廉政建设责任分工,检察长负总责,院领导分工负责,各部门按职尽责。建立纪检监察、检务督察、各业务部门联合的“多位一体”联动的

大督查模式,制定出台《检务督察工作实施细则》、《案件管理办法》等制度,随时对执法办案、遵章守纪情况进行监督检查。

**紧盯廉政教育不放松,提高思想强化认识**  
为引导干警进一步增强“四个意识”,激发广大党员干警廉洁自律的主动性和自觉性,该院组织全体党员干警前往革命圣地西柏坡、冉庄地道战遗址和白洋淀红色教育基地接受党性教育。该院党组书记、检察长牛廷彪带领全体党员干警重温入党誓词,并以《学习贯彻党的十九大精神》为题,为全体干警上了一堂生动的党课,勉励干警争做信念坚定、为民谋利、责任担当、清正廉洁的表率。

**紧盯主体责任不放松,廉洁从检抓好落实**  
严格执行廉政谈话制度,明确责任,传导压力。依托纪律作风年等专题活动,对照党风廉政建设主体责任落实情况,坚持以“立足教育、着眼防范”为目的,定期开展廉政谈话、层层约谈,真正把主体责任扛在

肩上、放在心上、抓在手上,切实增强干警廉洁从检的自觉性和防止腐败的警惕性,努力营造了反腐倡廉的良好氛围。

**紧盯纪律作风不放松,完善制度及时整改**  
认真组织开展了违规配备使用公车、滥发津补贴、违规公款吃喝、违规收送礼品礼金专项治理活动,各部门和全体干警紧紧围绕违规用车、滥发津补贴、违规公款吃喝、违规收送礼品礼金等问题进行了自查自纠,进一步改进了工作作风。为进一步落实党员领导干部廉洁自律有关规定,严禁党员领导干部利用婚丧嫁娶喜庆事宜大操大办、借机敛财,制定出台了《阳谷县人民检察院关于严格规范检察人员操办婚丧嫁娶事宜的暂行规定》,对检察人员操办婚丧嫁娶事宜的申报、管理、应当遵守的规定以及对违反相关规定的处理等方面做出了具体要求,有效杜绝了违规问题的发生。

**紧盯监督检查不放松,突出主责严格问责**  
以落实党规党纪、中央八项规定精神情

况等为重点,制定了《阳谷县人民检察院纪律作风专项检查活动方案》,不定期组织开展专项督察,及时编发督察通报,消除了廉政和责任事故的隐患。对于各类监督检查中发现的问题,除严肃追究当事人责任外,与当事人所在部门绩效考核、评先评优等事项直接挂钩,强化各部门负责人责任意识,进一步促进了干警的执法作风转变,规范了执法行为。

阳谷县检察院将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的十九大精神,认真落实各级党委和检察机关党风廉政建设会议精神和工作部署,切实增强“四个意识”,坚定“四个自信”,积极推进全面从严治党、全面从严治检,忠诚履行监督执纪问责,持之以恒落实中央八项规定精神,严肃查处违纪案件,全面推进党风廉政建设和反腐败工作,营造风清气正的政治生态,为全县政治、经济发展提供坚强有力的纪律作风保障。

李艳景 张焱



1月10日,枣庄市税务局部分人员到市中区检察院参观学习交流党建工作。一行人先后参观了市中区检察院检察理念展区、公益海报区、党史党建展厅、党员活动室以及12309检察服务中心,观看了市中区检察院党建工作专题片《跨越》,并召开交流学习座谈会。通过参观交流,枣庄市税务局一行人员对市中区检察院的党建工作给予高度评价,认为市中区检察院党建工作成效明显,亮点突出,值得学习和借鉴。

武兴才 曹贻功 摄

## 醉酒男子抢夺出租车方向盘被判刑

醉酒后乘坐出租车与司机产生争执,不顾别人生命安全,他竟然抢夺方向盘并向左猛打方向,导致司机受伤,出租车严重受损。近日,青岛市黄岛区(西海岸新区)检察院提起公诉,法院以危险方法危害公共安全罪判处王同林(化名)有期徒刑三年。

30岁的王同林现在青岛市黄岛区从事个体工作。2017年5月30日晚9点左右,他在喝醉酒后,独自一人来到一酒店门口找朋友。因没有跟朋友联系上,王同林便打了一辆出租车,要求司机薛铭(化名)将他送到朋友家。

“这名乘客身上有很大的酒味,喝的醉醺醺的。每当当前面有车的时候,他就让我按喇叭超车。”薛铭说,“当车辆行驶到一所学校门口时,这名乘客又要求更改路线。我跟他再三确认后,便按照新路线行驶。”

谁知,当车行驶了十几分钟后,王同林突然问薛铭:“你这是把我拉哪儿去了?”薛铭解释说:“你刚不是要求改的新路线么?车上有录音呢。”

可是,王同林坚持埋怨薛铭行使方向不对,要求下车,而且拒绝支付车费。于是,双方因为行车路线以及车费问题产生了争执。协商不成,王同林说要给朋友打电话,而薛铭

担心受委屈,便用车上对讲机呼叫附近同行过来帮忙照应。之后,二人依然争论不休。为了尽快解决问题,薛铭提议一起去派出所,王同林同意。

但没想到的是,在路上趁薛铭没有防备,王同林突然上前抓住方向盘并向左猛打方向,致使车辆失控,撞上路中间隔离护栏后,又继续撞上路东侧绿化带方才停止。这一举动直接导致薛铭受伤,出租车严重受损。经鉴定,薛铭损伤构成轻微伤,出租车受损价值7540元人民币。

出租车被迫停下后,王同林想下车逃跑。此时,薛铭的同行已赶到,在过路群众的帮助下,他们一同将王同林摁住。之后,薛铭报警。

“行进中的车突然就这么横穿马路,一直撞对面绿化带。这多么危险啊,幸亏当晚路上来往的车辆和行人不多,否则后果会更加严重,想想都后怕。”薛铭说道。

办案检察官提醒大家,抢夺方向盘会造成车辆失控,不仅威胁到车上人员的安全,还会将路上其他车辆和行人置于危险之中,危害公共安全。这种一时冲动、缺乏理性的行为,必将受到法律的严惩。

李彤 康丽芳

## 做青山绿水的守护人

### 邹平市检察院公诉该市首例刑事附带民事公益诉讼案

1月4日,邹平市法院开庭审理,由邹平市检察院提起公诉的被告人陈某等人污染环境案,邹平市检察院副检察长杜波首次以公益诉讼起诉人的身份依法出庭支持诉讼。这也是邹平市首例刑事附带民事公益诉讼案件。

经审理查明,2017年11月28日至2018年2月1日,陈某、贾某、李某、吴某在不具备危险废物经营许可证的情况下,在位于邹平市临池镇凤凰山的厂房内,非法生产成品丙二醇68吨,使用原料丙二醇残渣235吨,生产过程中产生的废液、清洗反应釜罐和装原料的铁桶的废液直接排入生产车间西侧的两个土坑内。经鉴定,涉案的原料、铁桶、废液等危险废物均为有毒物质,量化的环境损害费用为35.16万元。

邹平市检察院认为,陈某、贾某、李某、吴某违反国家规定,非法处置有毒物质,后果特别严重,应当以污染环境罪追究其刑事责任;同时,陈某、贾某、李某的行为造成了严重的环境污染,损害了社会公共利益,且案发后至今,危险废物未进行无害化处置,受污染的土壤未得到修复,社会公共利益受损的状态持续存在,应当对其污染环境造成的损害承担环境侵权责任,遂在依法提起公诉的同时,向邹平市法院提起刑事附带民事公益诉讼,诉请陈某、贾某、李某承担环境修复费用、相关检验检测鉴定费用共计55万多元。

庭审中,杜波宣读了公益诉讼起诉书,围绕诉讼请求是否合理等问题充分发表了意见,阐述了检察机关提起公益诉讼的重大意义,并对陈某等人进行了法庭教育。杜波强调,本案的起诉,不仅是要追究陈某等人的法律责任,而是旨在对包括陈某等人在内的所有生态环境资源的破坏者敲响警钟,使其明白任何破坏环境、侵犯公益的行为都必将受到法律的制裁。杜波指出,检察机关提起公益诉讼,目的在于维护宪法和法律的权威,维护国家利益和社会公共利益,满足人民群众日益增长的美好生活需求,希望社会各界和广大群众关心、关注、支持检察机关公益诉讼工作,共同努力为子孙后代留下绿水青山。陈某等人当庭认罪悔罪,表示愿意承担民事责任,赔偿环境修复费用和相关检验检测鉴定费用。邹平市法院将对该案择日宣判。

张伟

隆冬时节,大地冰封,股股寒流逼近五莲,夜间一场大雪,让整个山城银装素裹,空气中弥漫着透骨奇寒。元旦刚过,五莲县团县委、文明办和水务集团的领导找到了五莲县消防救援大队,要为他筹建的雷锋救援队送上一面鲜红的锦旗。

原来,看上去宁静的山城五莲,几天前的深夜发生了一件大事。

#### 水管冻裂道路被淹 “雷锋”深夜“治水”救人

2018年12月30日晚上8:40左右,五莲县解放路新玛特附近供水主管道破裂,造成大量自来水外溢,现场视频迅速引爆微信朋友圈。视频显示,大量自来水正喷涌外溢,冲刷街道。当时夜间温度已低至零下9度,漫溢的水流开始在路面上渐渐结冰。

正和亲友聚餐的郑义在视频中发现,有一个商贩三轮车此时陷在水中,拖行困难,车上物资即将被大水吞没。他立即在雷锋救援协会微信群召集队员,前去施救。

5分钟后,郑义带领20多位身着红色马

甲的雷锋救援协会会员出现在了冷水四溢的街道。

零下9℃,呵气成冰。低温下的路面迅速结冰,路人战战兢兢,寸步难行。郑义和雷锋救援协会的队员开始协助路政部门进行道路撒盐处理。刚刚涉水的队员此时已冻得四肢僵硬,瑟瑟发抖。几位穿着单薄的人员回家换上干净棉衣,又回到了救援现场。

#### 雪天凌晨撒沙 白天救出48辆被困车

2018年12月10日夜,雪落山城。11日凌晨3点,五莲县雷锋救援协会的队员来到五莲到石场、林家沟上坡路段洒沙子,以防止车辆打滑,保证行车安全。天亮后,五莲县城内几个主要的上坡路口,都有一支穿着醒目红马甲的雷锋救援队伍。山路湿滑,加上狭窄弯道,行车依然险上加险。

11日上午,雷锋救援协会24小时免费救援电话响个不停。被困车辆不断,队员们几乎没有任何的停歇。最严重的一个事故,是一辆小轿车侧翻入沟。从现场图片看,车头已经变形,被困车辆损毁严重,所幸并无人员伤亡。几位前去救援的队员用救生绳把车拴住,合力抓住车辆一侧,最终顺利将车辆拖至安全地带。

11日当天,五莲雷锋救援协会共救援48辆被困车辆,队员私有的装载机也暂停作业,派往救援现场。

#### 近两月完成3000余次救援 曾自筹3万元物资赴寿光救灾

2018年11月,五莲县雷锋救援协会已正式接受五莲县公安局政委王富民同志的授旗,这支由热心的民间队伍正式成为“五莲平安志愿者”,并成立平安志愿者雷锋中队。

授旗至今近两个月,五莲雷锋救援协会已完成3000余次救援,两次协助城关派出所寻找离家出走学生,并安排一名队员家属对一名学生进行心理辅导,帮助学生重返校园。

今年8月,寿光水灾全国瞩目,彼时,郑义作为五莲雷锋救援队副队长,第一时间主动请缨,申请带队支援。在五莲县检察院领导、五莲义工联合会和五莲康洋集团的帮助下,他确定了受灾严重的三个村。募集来的30000多元物资,足足装满了4辆车,郑义带领14名队员,奔赴寿光,向受灾百姓和奋战在救灾一线的人民解放军及武警官兵送去了救援物资。

2018年9月,郑义带领89名雷锋救援队队员成立五莲县雷锋救援队。3个多月的时间,协会队员已经增长为269名,2018年,五莲雷锋救援队累计道路救援6000余次。

“雷锋救援队每个人都是自愿加入,每次救援也都是义务劳动,不收取任何报酬。谁都有个困难的时候,提供力所能及的帮助,我觉得是件有意义的事。这支队伍之所以发展,靠的就是‘带动’,一个带动两个,两个带动一片!”

提及这帮“雷锋”兄弟,郑义倍感自豪,底气十足:“现在咱五莲,3公里内,必有一辆雷锋车!”

玄晓霞